

相关新闻

为留员工春节加班 老板扣下其身份证

本报1月23日讯(记者 尉伟 通讯员 吕明) 因想回家过年,在英雄山路附近一店铺打工的张明(化名)想提前回家。面对张明的请求,老板却以种种理由拒绝,还把他的身份证要走。1月22日上午,在110民警的帮助下,张明得以维权成功。

二十来岁的张明从外地来济,在英雄山路附近一家店铺打工。随着春节临近,多年一直在外打工的张明准备提前回家过年。前几天,张明找店铺老板请假,可老板却说年前店里太忙,人手不够,劝张明还是别回家了。面对张明结清工资、提前回家的要求,老板以种种理由拒绝,并把张明的身份证拿走。1月22日上午,张明再次向老板索要工钱和身份证无果后,他回到宿舍扛起行李就走。当行至八一立交桥附近时,他看到巡逻的110警车,随即上前求助。

了解情况后,110民警立即带着张明回到他打工的那家饭店。面对民警,老板承认,自己确实有二十多天的工资未与张明结清。至于拿走张明身份证一事,老板向民警表示,他是怕张明弄丢了身份证,故暂时替其保管。

对于老板拿走张明身份证的行为,110民警进行了严厉的批评教育。经过110民警协调,老板将身份证归还给张明,并与张明结清了工钱。

# 450米路段就有十几家店 铺招人

## 年底又现用工荒,商家大多想招长期工,打工者却大多想找零活

本报记者 殷亚楠 见习记者 孟燕

近日,由于店内生意红火,一些外地员工提前回家等原因,不少餐饮、服装店等服务类行业的商家纷纷打出招聘广告。然而,记者调查发现,想迅速招到合适的员工并不容易,有的店家广告已经打了两三个月也没招来所需人才。另一方面,劳务市场上应聘者的需求更为迫切,如何攒点快钱过节是他们的一大心事。

### 记者调查一 商家年底急着招人 但长期工并不好招

“诚聘服务员3名,底薪2000元加提成加奖金”,“招聘厨师、传菜生、寒假兼职”……临近春节,芙蓉街上多家餐馆的招聘广告已经挂了好几个月,但是长期工并不好招,来应聘的多是刚放假的学生。“我们想招长期的,但很多人干不了多久就走了。”一家面馆的老板表示,每到春节都为招不到人而头疼。为了保证春节期间的用工,他已经临时招聘了两名大学生。“先应急吧,学生们都放假了,开的工资是一天50块钱。”

23日,记者来到佛山街北段,从该街北口至小南营街西口仅450余米,可这一段路两侧就有十几家商业门店张贴着招聘广告,招人店家大部分是饭店,也有几家服装店。

一家以粥为特色的饭店门口贴着一张大幅招聘广告,从店长、厨师长到洗碗工都招,广告下方还专门注明“长期招聘钟点工”。该店内一位

工作人员介绍,为了应对春节前的餐饮旺季,他们从两三个月前就贴出了这个招聘广告,目前人员基本招满。一家门头不大的家常餐馆的玻璃窗上也贴着招聘广告,招两名服务员和钟点工,该店的前台人员告诉记者,钟点工已经招满,他们还要招至少要工作一个月的长期工,目前还没有招到,“很多外地人这个时候都想回家过年,所以很不好招”。还有三家饭店都明确表示只招长期工,但都还没招满。

佛山街中段一户外用品店的招聘广告也贴了有两个月了,要招数名导购员,可是至今还没招到一个。该店的负责人说,“我们店需要能长期在这儿干的,除了佛山街店,还有几家商场内的专卖店都需要人,前来询问的人不少,但都是打零工的,很多是放假想打工的学生,也没什么经验,一直没招到合适的人”。

“年底好多店都在招人,可很难招啊。”说起店员招聘,一家皮草店的老板刘女士感叹说,原来店里的两名店员都辞职了,她不得不自己在店里看着。她也想招长期工,至少干半年以上的,可是来问的人

很少,可能是年底很多人都准备过年的关系。肖祥川是负责泉城广场安保工作的一位保安,春节期间他并没有回家的打算。他表示,泉城广场的安保工作要24小时不断人,需要一天四班倒。公司为了留住人,按照国家规定,要开出三倍的工资。“春节期间很多同事都回家了,人手就不够了。我们公司新招了两批人,主要是放寒假的学生,工资日结。”肖祥川估计,要是人来全了,人手基本就够了。“不过也有很多人嫌工资低或者嫌丢人,怕辛苦,干几天就走了,到时候肯定人手紧张。”

### 记者调查二 打工者却称活难找 大多数人想打短工

雇主们招人的需求很旺,而劳务市场上应聘者也很积极。23日上午,记者在全福立交桥底下的劳务市场看到,这里仍有几百人在等活,据说这里早晨6点多人气最旺,那时等活的人数是现在的几倍。一看到有新面孔过来,就



有一二十人围过来问,“要找干什么活的?”有的人还提前在纸上写好了自己的电话号码,见有人过来像是招工的就把自己的电话号码塞过去。记者询问了二三十人,他们都说近期活难找。齐河的尹海(化名)说,自己已经好几天没找到活了,在这里等活的大部分都是干建筑工地上活,可是一到年底许多工地都停工了,装修工程也少,来这儿招人的就少了很多。家在济南的小杨想找家政的活,可她不愿意去那些大家政公司,因为那些地方上岗前要培训,不能尽快拿到钱,她想找一天一结账的。等活儿的张加民说,临近春节,越来越不好找活了。工地一般都要3个月以上的长期工,干完活再结工资。“俺

们都想做短工,工资一天一结,这样家里有个事还能顾上。”

年底餐饮业招人多,为何不去干?好几个等活的工人都说,他们以前在饭店干过,饭店都是在春节后再结账,年前不给钱这年就不好过。

另一方面,在网上发帖找零活的学生也不少。一些

大学生为了突出自己打工愿望的强烈,竟然打出春节不回家的说明。

### 专家支招 严打拖欠工资行为 提供劳动技能培训

春节前是家政业的传统旺季,家政公司招聘和

网上招家政工、钟点工的信息也很多。在赶集网上输入钟点工,标明是1月份发布的信息就有几十条,几乎都是招家政工人或做饭、做家务的钟点工的。

许多雇主存在拖欠工资的行为,这严重损伤了打工者的积极性,也使得长期工招聘难,一位专家分析



临近春节,芙蓉街多家餐馆都打出了招聘广告。见习记者 孟燕 摄

## 保洁市场春节有20%缺口

### 家政企业新招600名临时家庭服务员应急

见习记者 刘雅菲 本报记者 马云云 实习生 武青

每年春节期间,很多家庭都想找一个好的家庭服务员来帮着忙忙年,巨大的需求使得家庭服务业市场供不应求,家庭服务员预订不上、服务质量下降等问题也随之而来。今年,各大家政公司也推出了相关的措施,保障春节期间家庭服务市场的供应。

### 外地家政工回家过年 约4500户难招保洁员

济南的李女士经常请家庭服务员帮忙擦家里的玻璃,平时找服务员的时候都很顺利,而春节前,家庭服务员在服务前都会增加很多附加条件,例如去年,两位家庭服务员就要求同一小区内必须有十家同时找人擦玻璃,他们才会到该小区服务。据家庭服务业业内人士介绍,春节前,家庭服务员的数量满足不了巨大市场的需求,家庭服务员们不想把时间浪费在路上。

济南市商务局有关负责人说,春节前,月嫂、育儿嫂、保姆等大部分家政服务员要回家过年,而这期间济南市保洁市场需求达2.2万户,保洁力量仅能满足80%,尚有4500户不能满足供应,造成这一市场缺口较大。

### 家政企业临时招人 弥补春节用工缺口

为了应对马上就要到来的用工最高峰,济南市商务局今年要求十五家重点家政企业以保洁市场为重点,新招聘600名临时家庭服务员,对其进行强化培训,以减少用工缺口。具体的招聘和培训工作由家政公司实施,目前600名临时家庭服务员已基本到岗。

在采访中,记者了解到,几乎所有的家政公司都加强了春节期间的

招聘及培训,以应对春节前的巨大用工需求,像开心大姐、热心大姐、天工人力资源公司等家政服务企业分别增加了三十名到五十名保洁员。

### 家政公司想方设法 鼓励员工坚持上岗

只靠临时招聘人员还是无法满足市场的需求,更主要的还是需要现有员工能够留在工作岗位上,而各大家政公司也采取了多种手段,鼓励员工在春节旺季能够正常工作。

阳光大姐服务有限公司的相关负责人介绍说,阳光大姐工作人员中约有20%不是济南本地人,基本都要回家过年,留在济南本地的家庭服务员,特别是像月嫂、育儿嫂等与用户签订长期合同的员工,春节期间是否上班要看用户的需求,如果上班可以享受双薪。

天工人力资源有限公司在与用户签订合同时也会约定,如果家庭服务员春节期间坚持在岗,由用户向其支付1000元至2000元的奖金。由于该公司的外地工作人员占很大一部分,所以公司每年都会会在农历腊月廿四到腊月廿八期间,包车免费送外地员工回家,在正月初六到正月初十期间再包车将员工接回来,为的是让员工不用操心买票回家的事情,在春节前能安心工作,春节后能尽快返回岗位。

**QR 启儒教学** **济南启儒教育培训学校** 启迪心路 儒行天下

小初高臻品 1对1 / 艺考、军考 1对1 / 特色小班 / 小升初、初升高、高考考前辅导

做实在教学 做实效教学

广告编号: 鲁济招广字 (20130001)

# 寒假放“价” 惠满泉城

——1对1/寒假小班/艺考生精品小班 有礼啦

## 寒假报1对1——

- 课时 **满4赠1**
- 学费立减 **2000—4000元**
- 限时抢报! **抢师资! 抢优惠!**

## 寒假小班火热报名中——

- 5-10人精品小班 大课时 低价格
- 最高享半价优惠**
- 帮家长省出双倍年终奖

**六大校区就近任您选 详情请登录: www.qroedu.com QQ: 1203535265**

- ◆ 山师校区 / 8834 6765 文化西路13号海辰大厦B座11楼 (历下大润发西500米)
- ◆ 八一校区 / 8834 7756 经一路82号3楼 (银座八一店西行200米路南)
- ◆ 大明湖校区 / 8834 5118 铜元局前街11-9号3楼 (大明湖西南门斜对面)
- ◆ 洪楼校区 / 8834 7765 花园路25号4楼 (银座华信店对面)
- ◆ 解放桥校区 / 8834 6756 解放路正大时代广场8楼 (中心医院对面)
- ◆ 燕山校区 / 8261 8881 窑头路友谊苑小区沿街6楼 (武警医院西邻)

The all-new BMW 3 Series Li

320Li 328Li 335Li

Sheer Driving Pleasure

## 悦享迎春礼遇。

用澎湃的引擎声,指引新一年的动感之旅。全新BMW 3系长轴距版,秉承运动王者的纯正血统,现更为您精心推出丰厚金融礼遇,让激情驾驶体验从容启程。2013年1月1日至2月28日期间,购置全新BMW 3系长轴距版,您即可尊享全新BMW 3系长轴距版全车型一年超值机动车保险和“悦享99金融计划”,30%首付,1.99%超轻利率,50%弹性余款惠享无忧月供,轻松开启您的动感新一年。更多信息,请致电400-800-6666,或登陆www.bmw.com.cn,或致询您当地的BMW授权经销商。

全新BMW 3系长轴距版。运动王者,实至名归。

### BMW之悦。

济南万宝行 0531-8750 8588 济南大友宝 0531-8878 8888

**BMW高效动力**  
BMW EfficientDynamics  
更少尾气排放,更多驾驶乐趣。